
 
  

 

 

 

DATI IDENTIFICATIVI DELL’AGGIORNAMENTO 
 

Applicativo: GISPAGHE 

Versione: 22.05.3c01 

Tipo Versione Aggiornamento 

Data di rilascio: 13.12.2022 

Gentile cliente, 
La informiamo che è disponibile un aggiornamento GIS PAGHE. 
Da GIS Start Web: cliccare sull’icona di visualizzazione aggiornamenti 
e scaricare l’aggiornamento (operazione automatica se attivo il 
download manager) 
Dal sito Ranocchi: accedere all’area riservata del sito 
http://www.ranocchi.it ed effettuare il download del file di 
Aggiornamento 22.05.3c01 (Aggiornamenti software\2022\GIS 
PAGHE - Gis Paghe 22.05.3c01 Aggiornamento 22.05.3c01 ) 

 

COMPATIBILITA’ E INSTALLAZIONE 
 

GIS PAGHE 22.05.3c00 

GIS PARCELLAZIONE  

GIS ANTIRICICLAGGIO  

GIS CONTABILITA’  

GIS 770  

GIS BASE APPLICATIVI  22.00.7c00 
 

L’installazione dell’applicativo è identica per tutti i tipi di server (LINUX o WINDOWS) e può essere eseguita da un 
qualsiasi client in cui è presente l’applicativo GISPAGHE.  
Per effettuare l’installazione dell’aggiornamento eseguire le seguenti operazioni 
Da Gis Start Web: 

1. nella sezione AGGIORNAMENTI cliccare sull'icona di download per scaricare l'aggiornamento  
2. una volta scaricato cliccare sull'icona verde per installare l’aggiornamento  

 Dal sito Ranocchi: 
1. Effettuare il download del file GISPAGHE_Agg_2253c1_fsetup0 dall’area riservata del sito ranocchi.it 
2. Salvare il file in una qualsiasi cartella di un client in cui è presente la procedura GISPAGHE 
3. Eseguire il file con un doppio click del mouse 
4. Selezionare il nome del server o locale  
5. Selezionare la sigla da aggiornare 
6. Selezionare il tasto installa per procedere con l’aggiornamento 

 

 

AVVERTENZE 

 
La presente release contiene : 
 

- Circolare INAIL n. 44 del 05.12.2022 
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REVISIONE PROGRAMMI 

Circolare INAIL n. 44 del 05.12.2022 

 
L’articolo 1, comma 103 e seguenti, della legge 30 dicembre 2021, n.2341 ha disposto il trasferimento all’INPS 
dal 1° luglio 2022 della funzione previdenziale svolta dall'Istituto nazionale di previdenza dei giornalisti italiani 
(INPGI) in regime sostitutivo delle corrispondenti forme di previdenza obbligatoria per i lavoratori dipendenti 
del settore, vale a dire i giornalisti professionisti, i pubblicisti e i praticanti titolari di un rapporto di lavoro 
subordinato di natura giornalistica (Circolari Inps 14 luglio 2022, n.82 e 28 luglio 2022, n.92 / Note di Release 
GisPaghe 22.04.0c01 del 22.07.2022). 
 
Per il personale suddetto, il comma 109 della citata legge ha dettato specifiche disposizioni riguardanti 
l’assicurazione infortuni, prevedendo un periodo transitorio dal 1° luglio 2022 al 31 dicembre 2023 durante 
il quale l’assicurazione infortuni è attribuita all’Inail, con applicazione, tuttavia, della normativa 
regolamentare dell’Inpgi in vigore al 30 giugno 2022. 
 
Obbligo contributivo, riscossione dei contributi e invio delle denunce contributive mensili dal 1° luglio 
2022 al 31 dicembre 2023 
 
L’articolo 1, comma 109, della citata legge 234 del 2021 attribuisce all’Inail anche la competenza a riscuotere 
i contributi dovuti dai datori di lavoro per l’assicurazione infortuni dei giornalisti professionisti, dei pubblicisti 
e dei praticanti titolari di un rapporto di lavoro subordinato di natura giornalistica per il periodo dal 1° luglio 
2022 al 31 dicembre 2023, come disciplinati dalle disposizioni vigenti alla data del 30 giugno 2022. 
 
Per quanto riguarda l’obbligo contributivo, è previsto, ai fini dell’assicurazione infortuni, il versamento da 
parte dei datori di lavoro di un contributo mensile di 11,88 euro per ogni giornalista.  
 
Per i giornalisti con qualifica di collaboratori fissi o corrispondenti, la cui retribuzione sia inferiore a quella di 
redattore, il contributo mensile è pari a 6,00 euro.  
 

 

APPLICATIVO 
Gli utenti che gestiscono tali giornalisti “fissi” o “corrispondenti” la cui retribuzione sia 
inferiore a quella del redattore avranno personalizzato la tabella Enti ove è presente il 
contributo Infortuni, creando una voce contributiva indicante l’importo di 6 euro. In tale voce 
contributiva si ricorda che deve essere presente l’identificativo INFO. 
 

 
 
Diversamente in assenza dell’ <identificativo enti> il modello F24, relativamente al 
versamento degli arretrati, dovrà essere compilato manualmente. 
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Inoltre, se tali soggetti percepiscono una retribuzione inferiore a quella del redattore  è 
necessario “accendere” il nuovo campo “Retribuz. Inferiore a quella di redattore” presente 
nel bottone INPGI del Folder – Enti, dell’anagrafica dipendente. 
 

 
 

 
 
Il pagamento dei contributi per il periodo transitorio deve essere effettuato utilizzando esclusivamente il 
modello F24, compilando la SEZIONE ALTRI ENTI PREVIDENZIALI ED ASSICURATIVI - INAIL.  
 
Pertanto, non deve più essere utilizzato il modello F24 accise. 
 
I datori di lavoro possono provvedere al pagamento della contribuzione mediante compensazione con i 
crediti vantati verso l'Erario e/o altri enti previdenziali che prevedano tale possibilità. Il versamento dei 
contributi riferiti ai periodi di paga da luglio 2022 a novembre 2022 deve essere effettuato entro il 16 
dicembre 2022, unitamente alla presentazione con modalità telematica delle relative denunce mensili. 
 
In relazione ai predetti adempimenti posti a carico dei datori di lavoro a seguito del trasferimento all’Inail 
della competenza dell’assicurazione infortuni, si considerano, comunque, nei termini i pagamenti e le 
denunce effettuate entro e non oltre il 31 dicembre 2022. 
 
La scadenza del pagamento dei contributi obbligatori per i mesi da dicembre 2022 a dicembre 2023 e il 
termine di presentazione della denuncia contributiva mensile sono fissati al giorno 16 del mese successivo 
al relativo periodo di paga, come previsto dalla normativa in vigore al 30 giugno 2022 
 
La denuncia mensile con l’elenco dei giornalisti professionisti, dei pubblicisti e dei praticanti titolari di un 
rapporto di lavoro subordinato di natura giornalistica deve essere trasmessa utilizzando l’apposito servizio 
online denominato Contributi giornalisti periodo transitorio > Denuncia mensile giornalisti disponibile dal 6 
dicembre 2022 sul portale www.inail.it a cui si accede utilizzando le proprie credenziali SPID o CNS. 
 
Le istruzioni per la compilazione del modello F24 con il riepilogo delle scadenze di pagamento, la  
preparazione del file per l’invio della Denuncia mensile giornalisti e per l’accesso al servizio Contributi 
giornalisti periodo transitorio nonché la descrizione del tracciato record sono riportate nell’allegato 5 della 
circolare in oggetto. 
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Assegnazione del codice ditta Inail per effettuare le denunce e i versamenti relativi ai mesi dal 1° luglio 
2022 al 31 dicembre 2023 
 
Al fine di mantenere separati l’accertamento e la riscossione dei contributi relativi al periodo in argomento 
l’Istituto ha creato appositi codici ditta abbinati al codice fiscale del datore di lavoro, tenuto a presentare le 
denunce mensili e a pagare i contributi. 
Per poter effettuare l’invio delle denunce contributive mensili e versare i relativi contributi, sulla base dei 
dati comunicati dall’Inpgi al 30 giugno 2022, l’Inail ha pertanto assegnato a ciascun datore di lavoro, un codice 
ditta, un contro codice e un codice PIN. 
Tali codici sono in corso di comunicazione ai datori di lavoro a mezzo di posta elettronica certificata. 
 
In GisPaghe I nuovi codici comunicati dall’INAIL devono essere inseriti dall’utente nei nuovi campi predisposti 
nel Folder 4 – INAIL dell’anagrafica azienda. Per accedere alla compilazione dei campi, digitare il “bottone” 
Codice ditta. 
 

 
Figura 1 

 
In GisPaghe per il pagamento in F24 in scadenza il 16.12.2022 l’utente dopo l’installazione della presente 
release e dopo l’installazione della patch GisBase del 13.12.2022 dovrà eseguire il comando AGGAZI del 
mese di novembre. 
 
Il programma provvederà quindi ad inserire automaticamente nella delega F24 in scadenza a metà dicembre, 
sezione INAIL, i versamenti del contributo INAIL/INFORTUNIO calcolato nei cedolini da luglio a novembre 
2022. 
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Codice Sede: La contabilizzazione accentrata delle entrate e delle spese avviene tramite il codice sede 24600 
riferito alla Direzione centrale rapporto assicurativo. Codice creato in GisPaghe con la patch del Base del 
13.12.2022 
Codice ditta : viene indicato il codice ditta assegnato dall’Inail per la gestione del periodo transitorio, 
comunicato a mezzo PEC o, in mancanza, mediante posta ordinaria inviata all'indirizzo della sede legale del 
soggetto assicurante, che l’utente dovrà inserire in anagrafica azienda, Folder 4 – INAIL (si veda videata della 
Figura 1) 
C.C.: viene indicato il contro codice assegnato dall’Inail e comunicato unitamente al codice ditta. 
Riferimento: deve essere riportato il numero della richiesta di pagamento che individua il mese e l’anno del 
periodo di paga a cui la contribuzione si riferisce. Tale numero è composto da 6 cifre: 70 (gestione transitoria), 
seguite dalle ultime due cifre dell’anno e dal mese a cui la contribuzione si riferisce 70AAMM. Ad esempio, 
se la contribuzione che si intende pagare è quella relativa al periodo di paga luglio 2022 deve 
essere indicato 702207 
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Causale: indicare sempre P 
 
Come nell’esempio posto in essere, se nell’ F24 in scadenza il 16 dicembre vi è già una delega 
stampata/inviata telematicamente, il programma crea le deleghe aggiuntive (2 in questo caso), al fine di 
implementarvi il contributo Infortunio INAIL. 
Condizione necessaria affinchè il programma possa leggere il predetto contributo dai cedolini da luglio a 
novembre 2022 è che la voce contributiva, recante l’importo pari ad euro 11,88 sia contraddistinta dal codice 
INFO. 
 
 

 
 
 
Per i giornalisti con qualifica di collaboratori fissi o corrispondenti, la cui retribuzione sia inferiore a quella di 
redattore, il contributo mensile è pari a 6,00 euro. 
 
 

 
 
I “giornalisti collaboratori non fissi” ovvero parasubordinati  dovranno continuare ad essere inseriti nella 
denuncia DASM e nel F24 ACCISE, quindi l’utente non dovrà per essi apportare nessuna modifica. 
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In GisPaghe per produrre la denuncia mensile e quindi il file Gionalisti.zip da allegare e inviare tramite il 
servizio online Denuncia mensile occorre eseguire il comando GENINAPG, elaborazione mensile, presente 
nella voce di menu di seguito indicata: 
 

 
 
Nelle richieste di stampa standard il programma permette l’inserimento del singolo mese da generare e 
l’azienda per i cui dipendenti occorre generare la denuncia mensile. 
 

 
 
N.B.: Il file va generato tante volte per quanti mesi occorre generare la denuncia. 
Dal mese di competenza dicembre 2022, per tutto l’anno 2023 la generazione sarà mensile. 
 
 
 



 
 
 
 
 

 
9/9 

 

 

   
 

 

 
 

 
 

 

Versione               22.05.3c01 
Data                13/12/2021 

 
 

 

Ogni file: 
1. deve contenere i dati relativi ad un solo mese; 
2. deve essere un file di testo salvato in formato TXT e denominato giornalisti.txt; 
3. deve essere compresso in formato ZIP.  
4. ogni riga (record) deve indicare i dati di un singolo giornalista 
 
Per visualizzare il file generato entrare nella voce di menu “Visualizza file Inail Ex Inpgi” o in alternativa 
eseguire il comando VISINPG. La funzione di COPIA permette di salvare nella directory desiderata il file 
giornalisti.zip, per effettuare poi l’upload nella sezione Servizi online del portale www.inail.it. 
 
 

 
 
Il file deve essere inviato alla sezione predetta in formato ZIP.  
Di seguito esempio del file TXT. 
 

 
 

http://www.inail.it/

